

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
TRIMESTRE	7'50 PRESENTES
SEMESTRE	15'00
AÑO	30'00
— NUMERO SUELTO, 15 CENTIMOS —	
EDICIÓN DE LA TARDE	

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 • TELÉFONO 2167

Año II. N.º 456.—Córdoba.—Lunes 9 de Agosto 1937



GUIÓN DE LA RAZA
El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España

El Gobierno de Valencia va a constituir una dictadura de tipo ruso

LEYENDAS DE LA GUERRA

EL HIJO DEL LABRIEGO

Por P. RODRIGUEZ MARTIN

mayores sacrificios, y se fué a la lucha, encerrando en el corazón los recuerdos más íntimos.

Han pasado dos meses. Con paso lento parece que se aleja la tarde, por los senderos blancos de los montes.

Cantaban las espigadoras en la dura naturaleza de los rastrosjos, los grillos en el abismo de sus negras moradas, en el valle, y los pájaros en la ribera del arroyo seco. Hay en el ambiente un rumoroso lejano de besos, de palabras, de lamentos; pero todo blando y sutil, como de abandono, de pereza, de dulzura.

La tierra gime a los golpes de la azada. El hijo Juan Manuel trabaja y recuerda

Por el camino viene un hombre. Ya llega. Es el alguacil del pueblo.

—Oñenas tardes, hijo Juan.

—¿Güenas nos las de Dios. ¿Qué te trae por aquí?

El alguacil se pasó la mano por la frente. Después sacó del pecho un papel doblado y con la voz lenta y tremulante, leyó en las últimas líneas: "Su hijo ha caído heroicamente por Dios y por la Patria."

Como si un puñal agudo hubiera traspasado su corazón, el hijo Juan Manuel dejó caer la azada, su rostro se puso blanco y temblaron sus piernas como de frío. Dos lágrimas surcaron sus mejillas amarillentas y arrugadas como manzana vieja. ¡Bendito sea Dios!, exclamó débilmente. Vete, Felipe, y dile al señor cura que se le hagan unos funerales como a un príncipe. ¡Pobre hijo mío!

En el hogar del hijo Juan Manuel reinaba una tristeza indescriptible. Todo les recordaba el hijo perdido.

El otoño agonizaba. ¿Como labraban los dos viejecitos las cuatro tierras, si apenas podían moverse?

Aquella mañana el hijo Juan Manuel había madrugado más que de costumbre, dirigiéndose con su yunta al corral de pozanco.

Amanecía la gloria de las cumbres, y en el valle despertaban los jilgueros y se dormía la voz cascada de los grillos. Llegó al corral, pero, cuál no sería su asombro al ver en la otra parte del cercado, junto al bosque de chopos, un labrador que araba su finca. Los buques eran de oro rutilante, el arado de plata diamantina y el gañán...

¡era su hijo!

El hijo Juan Manuel cayó de rodillas, extasiado de luz y transido de ansiedad. Cuando despertó, la tierra estaba sembrada y el trigo fiero era la promesa de una cosecha portentosa.

Salamanca y Julio de 1937.

DEL LADO DE ALLÁ

La vaca robada

En Barcelona desaparecen las estatuas monumentales de los paeses, cada grupo establece para sus víctimas una necrópolis particular y los automóviles se roban en serie, como si fueran cenicientos. Todo, hazaña de desconocidos.

Estos desconocidos han comenzado a actuar en una nueva modalidad de trabajo: el robo de vacas. Pero no en las praderas extensas y solitarias, sino en el corazón de la ciudad. «El Diluvio» inserta lo siguiente:

«Victoria Casa, que habita en la calle de Regent, donde tiene instalada una vaquería, se presentó en el Juzgado de guardia, para denunciar que unos desconocidos, con amenazas, se le llevaron la única vaca que tenía en el establo.»

En un esfuerzo de comprensión llegamos a admitir como posible que los «desconocidos» empuñen el volante y se escapen con los centenares de automóviles robados. Pero que en pleno Barcelona unos desconocidos roben una vaca y se la lleven calle abajo y sigan siendo «desconocidos», es algo sin precedentes en la historia policíaca. Esperamos que un día de estos leeremos en la Prensa una sencilla nota que dirá: «Se suspende la corrida anunciada para esta tarde por haber sido robados por unos desconocidos los seis toros que en ella debían lidiarse.»

Advertimos a nuestros comunicantes que todo el original que se nos envía después de las dos de la tarde no podrá publicarse el mismo día, dada la hora de nuestro cierre.

UNIFICACION NACIONAL

Glosa a los estatutos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El texto del decreto que últimamente ha autorizado el GENERALISIMO con su firma aprobando los Estatutos por los que ha de regirse la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. merece el elogio caloroso que ya le ha tributado la opinión, rápida siempre en estas colaboraciones de su adhesión, merced a un doble fenómeno que nos importa subrayar.

Acuerdo en disponer y disciplina en servir que así el GENERALISIMO orientando y el pueblo siguiéndole saben ganar el porvenir de España. En el marco verdaderamente nacional «de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. ha de quedar encuadrada con honores y eficacia». La ciudadanía española.

Pero después del memorable decreto de unificación hecha falta el ordenamiento jurídico de la nueva entidad y precisamente a eso, a dar vida legal a la ponencia estrepitosamente estudiada y articulada tiende el nuevo decreto que comentamos.

Aparte de la evitente necesidad y oportunidad, detalles preceptos lo primero que llama gratamente la atención es la altura de tomo, la nobilísima espiritualidad que informa el texto.

Caldeado por un fuego ideal que contrastando con la fría aridez de de tantas leyes señala el nuevo estilo del Estado y de la sociedad nacionales.

Para hacer notar la diferencia era preciso destacar que los fines de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. no son los de cualquier partido a la vieja usanza, sino el mucho más trascendental de garantizar el cumplimiento de nuestro destino histórico desde lo moral a lo económico y este objetivo queda bien expresado en el artículo primero como una fundamental declaración dogmática que todo español debe grabar en su espíritu. Luego viene lo orgánico. Es decir aquellos

preceptos llamados a fijar la estructura del nuevo organismo y a definir sus funciones.

La distinción de los afiliados en militantes y adheridos a quienes unifica el deber y diferencia el derecho. En sacar gerarquías de servicios el reconocimiento de plena personalidad a los efectos estatutarios a los generales, jefes, oficiales y clases del Ejército la organización de los diversos servicios entre los que se concede el lugar debido a la educación y a la asistencia religiosa; la definición de la milicia no como una parte del movimiento sino como el movimiento mismo en actitud heroica de subordinación militar, las bases generales para la constitución de los opuestos sindicatos como instrumento para regir el trabajo y la producción el dictado siempre del supremo interés colectivo; las disposiciones por las cuales quedarán montados la Junta Política y el Consejo Nacional, de suerte que la unidad superior de mando irradiará a través de los convenientes asesoramiento y representación; la personificación en el jefe nacional de todos los valores y honores del movimiento, la atribución a aquel de la más absoluta autoridad solo superada a Dios y a la historia; la designación de sucesor para afianzar el vital principio de la continuidad.

Ha aquí en esta rápida enumeración de los temas desmenuados por el articulado de los estatutos tantos aciertos como normas y preceptos.

El reciente decreto del GENERALISIMO por su trascendencia nacional y por su alcance político en el más puro sentido de este último vocablo merecen elogios que ya, repetimos, ha obtenido.

Pero merece algo más, examen detenido para lograr que todo buen español cale hasta el tuétano la letra y el espíritu de los estatutos, fundiéndolos en su alma y erigiéndolos en carta fundamental de su actuación patriótica.

TIC-TAC

ESPECTROS

Radio Moscú publica la noticia de haber muerto veinte y dos niños españoles de los que se en viaron a Rusia. Tal vez alguna epidemia de tipo infantil. Quizás alimento escaso y no muy buen trato. Quién sabe si todo ello revuelto con la nostalgia de sus padres; y de su pueblo; y de la torre de la iglesia, adornada de cigüeñas; y del estanque grande con sus escuadras de barquitos de papel; y del «tío» de los barquillos... ¡Quién sabe!

Porque esos niños habrán muerto de lo que sea. Pero tam bién de pena. Entre ellos iban los hijos de muchos aristócratas. Niños que jugaban en la Castellana, al sol de las mañanas de invierno. Niños de funcionarios, pequeños burgueses del pisto de Atocha o de Hortaleza. Niños de obreros que quedaban en la Escuela Maternal o en los Jardines de la Infancia, mientras la madre llevaba al padre la tartera de la comida, al pie de la valla de Chamberí.

Crimen monstruoso. Crimen que avergüenza al siglo. Crimen que atormentará las últimas horas de los Prietos y Aznias, y Largos, y Mauras y Galarzas. De esos tigres a quienes en la ante sala de la muerte se aparecerán los espectros de esos niños, pidiéndoles cuenta estrechas. Cuando ya sea tarde, cuando el remordimiento entre en sus pechos, taladrándolos como un bergüín. Si es que sus conciencias enquistadas son capaces—que no son—de un punto de contrición.

A. de la R.

DE SOCIEDAD

Nuestro querido amigo don Laureano Fernández Martos, capitán del Ejército, ha tenido la satisfacción de ver nacer a su octavo hijo. Tanto la madre del recién nacido, la distinguida señora doña Paz Bermúdez Cañete, como el hijo se hallan perfectamente de salud.

Sinceramente felicitamos a los señores de Fernández Martos por tan grato acontecimiento familiar.

Al niño se le impondrá el nombre de Antonio, en recuerdo de su tío don Antonio Bermúdez Cañete, bárbaramente inmolado por la horda roja en Madrid, malográndose así uno de los más claros cerebros de la España actual.

El Embajador de Chile en la España roja envía a Ginebra un interesante documento

Denuncia los incalificables atropellos cometidos en la Embajada de Madrid

LONDRES.—Se reciben noticias de que el embajador de Chile en Madrid-Valencia ha enviado un documento al organismo ginebrino en el que denuncia de la lamentable situación por que atraviesan los refugiados en las embajadas extranjeras de Madrid. No hay garantía para nadie y, según dicho embajador, los refugiados se encuentran en inminente peligro.

Termina censurando los que él titula incalificables atropellos que se han cometido en las embajadas a ciencia y paciencia de los dirigentes, que dicen que no pueden contener a las masas.

COSAS DE LOS ROJILLOS

Sabíamos que los tanques rusos eran unos artefactos expresamente contruidos en Putilow para uso de nuestros Regulares y Tercio. Sabíamos también que la carne de caballo en manteca enviada para alimento de los rojillos no la quieren ni los perros. Asimismo conocíamos las virtudes heroicas del soldado ruso, que, cuando ve a nuestros soldaditos, convierte el campo de batalla en un inmenso canodromo. Pero lo que ignorábamos era la preparación cultural y técnica de la diplomacia rusa.

Maysky nos la ha descubierta. Sergio Maysky era un tocino de Kiew. Manos gordas, cuello corto y frente estrecha. Habla el ruso ininteligible de la estepa central. Nada de francés, ni inglés, ni italiano. Tose, expectora y regüelda con admirable desenfado. Además huele mal. Y conste que este retrato lo tomamos del «Zeitung-Zaridi», diario suizo de Basilea, que termina diciendo que «Maysky es un hombre hecho para vivir en mangas de camiseta».

Después de eso, no lo explicamos todo. Maysky no logró hacerse entender en la No Intervención. Profería unos grititos adornados con etes agudas como banderillas y levantaba los puños con rumbo al embajador alemán. Después giraba su cabeza de toro hacia el noroeste de la asamblea, en donde se hallaba el representante italiano. Luego viraba a estribor y rechinaba los dientes—patinados de un risueño color gualda—hacia el sillón de lord Pimouth. Con estos datos, los representantes de Italia, Alemania e Inglaterra llegaron a la conclusión de que Maysky no aceptaba el plan inglés. Después se levantó, escupió y se comió un puro. Muchas horas después, aún oía a jaula de león el sillón de Maysky.—DIGK.

La C. N. T. está dispuesta a controlar los frentes

«No se puede consentir que se repitan los hechos ocurridos recientemente en los frentes de Madrid»

VALENCIA.—La Secretaría general de la Confederación Nacional del Trabajo ha hecho pública una nota en la que dice que en su última reunión han examinado los acontecimientos desarrollados últimamente y en su consecuencia la C. N. T., por su propia cuenta, va a fiscalizar los frentes de lucha, pues no puede consentirse que se repita lo ocurrido recientemente en el frente de Madrid.

La dictadura del Gobierno rojo será de tipo soviético

Indalecio Prieto será el futuro dictador

PARIS.—Un destacado miembro de los marxistas de Valencia que acaba de llegar a París, ha manifestado que los dirigentes de la III Internacional y la Unión Soviética han aconsejado al Comité de Valencia que se constituya en una fuerte dictadura de tipo ruso.

El futuro dictador será Indalecio Prieto.

Establecen la dictadura soviética para poder dominar los extremismos de los incontrolables, para que acudan a los llamamientos los reclutas y para hacer una depuración en la retaguardia que consideran indispensable.

El sueño de la paz europea se va a ver realizado

Con Inglaterra e Italia de acuerdo, Rusia no tiene nada que hacer en Europa

Para nadie es un secreto el estado de ficción constante que caracterizaba las relaciones de dos grandes pueblos, Italia e Inglaterra, ambos con intereses considerables en el Mediterráneo, que ahora, como en tiempos de Cartago y Roma, es el mar en el que se ventilan los pleitos y el porvenir de la civilización occidental.

Estas diferencias, que culminaron con ocasión de la reciente campaña de Abisinia, llegaron a producir tal estado de desasosiego, que puede decirse que el peligro de una conflagración más espantosa que la de 1914 era posible en cualquier momento, porque el bolchevismo ruso, siempre al acecho de ocasiones propicias, se valía de esta situación difícil y delicada, convirtiéndola en un instrumento de su política nacional.

Por fortuna el equívoco ha cesado ya. A la memorable carta de Mussolini a Chamberlain sucede un telegrama de Londres, que anuncia que el embajador de Italia, Grandi, ha visitado al primer ministro inglés, Neville Chamberlain, invitándole a que actúe a Roma en fecha próxima, invitación que fué aceptada muy gentilmente.

La trascendencia de este hecho resalta con su solo enunciado y permite abrigar la esperanza firmísima de que el horizonte internacional, cargado hasta el presente de numerosos nubarrones, se aclare en términos que rebasen las más optimistas esperanzas.

Una inteligencia de Italia e Inglaterra sobre el problema siempre vivo y candente del Mediterráneo y sobre los demás aspectos de la política europea es la garantía más firme de la paz.

Resuelto este punto interesantísimo todos los demás motivos de polémica pierden importancia y Moscú tendrá que batirse en retirada dejando de intervenir en los pleitos occidentales para replegarse a la estepa asiática como en los tiempos anteriores a Pedro el Grande. Con Inglaterra e Italia de acuerdo, Rusia no tiene nada que hacer. La paz es consolidada y el porvenir de tranquilidad y de trabajo se abre a los pueblos que, como el nuestro, se hallan en período de construcción.

España ve pues con júbilo el venturoso acontecimiento y se asocia a los votos de todo el mundo civilizado para esa entrevista convenida entre los retores de los dos grandes pueblos desemboque como hacer presumir en una entente duradera y cordial.

El sueño de la paz europea que no pudo realizar nunca el desarraigado organismo de Ginebra con sus coscos y teatrales actuaciones, va a ser una realidad merced a la acción directa de dos pueblos que quieren encontrarse y entenderse y que van a plantearle con absoluta lealtad.

La bandera nacional aparece en la pantalla de un cine

Y el público prorrumpió con vítores entusiastas

PARIS.—Se reciben informes de Barcelona que, cuando se proyectaba una revista en un cine de la Ciudad Condal, apareció en la pantalla una bandera nacional española.

El público que había en la sala prorrumpió en aplausos al ver ante sus ojos la bandera roja y gualda.

La proyección de la película fué interrumpida, se dió luz a la sala y se hizo una investigación en la concurrencia para averiguar quienes fueron los autores de los aplausos «subversivos».

COMUNICADO OFICIAL DE ANOCHE Sin novedad en los frentes

Junta de Subsidios a familias del combatiente

Confeccionada la nómina para el pago de los subsidios correspondientes a las semanas 23 al 30...

ULTIMA HORA

La Aviación nacional voló ayer varias veces sobre Santander invitando a los milicianos a la rendición

BILBAO.— Varias escuadrillas de aviones nacionales volaron ayer a muy baja altura sobre la población santanderina...

El Gobierno de Valencia había dado instrucciones concretas para que se impidiera el avance de los nacionales en el sector de Albarracín

Los evadidos de la zona roja dicen que se han pasado a nuestras filas porque no podían vivir un día más con el marxismo

TERUEL.— Desde que Albarracín fué conquistado por las fuerzas nacionales no cesan de llegar a nuestras líneas prisioneros y milicianos...

Junta Central de Abastos de la Segunda División

Aviso importante Tomates en conserva

Se pone en conocimiento de todos los fabricantes de conservas domiciliados en el territorio de esta Segunda División la obligación que tienen de manifiestar a esta Junta Central de Abastos...

El pueblo de Salvaganete, de la provincia de Cuenca, ha sido evacuado por los rojos

PARIS.— Los corresponsales de la Prensa extranjera en el frente rojo han dado cuenta a sus respectivas agencias de que los avances de los nacionales en la zona de Aragón hacia Cuenca...

La sesión municipal de hoy

Bajo la presidencia del alcalde don Antonio Coello y Ramírez de Arellano y con asistencia de todos los señores gestores se ha reunido esta mañana la Comisión Gestora Municipal...

Para los almerienses que residan en Córdoba y su provincia

¡Patriotas almerienses! Seguro de que los sentimientos de abnegación, patriotismo y generosidad, virtudes de tradicional arraigo en los buenos hijos de nuestra desgraciada y querida patria...

Oficina local de colocación obrera de Córdoba

Se ruega a los alcaldes de los pueblos liberados de nuestra provincia telegrafiar a esta oficina si en los pueblos y términos de su respectiva jurisdicción podrían encontrar empleo los siguientes profesionales...

Gobierno Civil AVISO

Se pone en conocimiento del público en general que desde el pasado sábado se encuentran expuestas en la tabilla de anuncios de este Gobierno las listas de los donativos entregados...

Carnecería Moderna

Aquí encontrará usted, fresca y a su gusto, VACA y TERNERA Cortador: JUAN FLORES GONZALEZ

Sanatorio de Cirugía Ortopédica

Médico Director: FRANCISCO CALZADILLA LEON Especialista Diplomado del Instituto Rubio de Madrid Huesos - Articulaciones - Traumatología

ALMACENES PORRAS RUBIO

COLONIALES POR MAYOR

CARBONES CARRACEDO

EL MEJOR SERVICIO Teléfonos 2606 y 2765 Reyes Católicos, 20 - Córdoba

A los mozos del reemplazo del 1939

Se recuerda a los mozos nacidos en esta capital durante el segundo semestre del año 1918, pertenecientes al reemplazo de 1939, así como a cuantos otros que tienen solicitada su inclusión en referido alistamiento...

El periódico «Le Jour» denuncia el hecho y llama la atención al ministro de Justicia

PARIS.— «Le Jour» acusa a la España marxista de haber especulado contra el franco francés, diciendo que no antes de acordar el ministro de Hacienda la desvalorización del franco...

EL GAS

es lo más Limpio Cómodo y Económico

Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales

PLAZA DE TOROS - Identi Cinema - Empresa Guerrero

HOY LUNES 9 DE AGOSTO DE 1937 (Diariamente cambio de programa) Desde las nueve y media de la noche...

TERRAZA DEL GONGORA

HOY SABADO 7 DE AGOSTO DE 1937 Desde las 9 y cuarto de la noche...